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Syrjitäänkö lahjakkaita?

Leena Mannila

Pääkirjoitus
, päätoimittaja

Koulutus on jokaisen perusoikeus. Suomessa py-
ritään huolehtimaan hyvin kaikista oppilaista. 
Tosiasia kuitenkin on, että lahjakkaat oppilaat 

jätetään usein oman onnensa nojaan. He eivät ole 
häiriköitä eivätkä aiheuta ongelmia luokassa. Mei-
dän tulisi kuitenkin tarjota kaikille lapsille ja nuorille 
mahdollisuudet kehittää omia valmiuksiaan. Suomen 
säilyttäminen tulevaisuudessakin korkean teknologian 
maana on pitkälti matemaattisesti lahjakkaiden oppi-
laiden varassa. Meillä ei ole varaa unohtaa heitä.

Eurydice(1)-tietoverkon tutkimuksessa on tarkas-
teltu lahjakkuuden edistämistä koskevia koulutus-
poliittisia linjauksia ja toimia Euroopan eri koulutus-
järjestelmissä. Raportin mukaan kaikissa Euroopan 
maissa ollaan yhtä mieltä siitä, että koulutusjärjes-
telmän tulee antaa lahjakkaille yksilöille – kuten 
kaikille muillekin lapsille ja nuorille – täydet mah-
dollisuudet kehittää luontaisia taipumuksiaan ja 
kasvaa tasapainoisiksi yksilöiksi. Siihen, miten tämä 
on toteutettu käytännössä, löytyy eri maista erilaisia 
malleja. Toisena ääripäänä toteutuksessa on yleis-
opetukseen perustuva malli, jossa kaikki oppilaat 
saavat samaa opetusta. Lahjakkaista ei virallisesti 
käytetä mitään erityistermiä, eikä heidän tunnis-
tamisekseen ole laadittu kriteereitä. Koulutuksessa 
ei myöskään toteuteta minkäänlaisia erityistoimia, 
vaan lahjakkaiden lasten ja nuorten – kuten kaik-
kien muidenkin oppilaiden – tarpeet huomioidaan 
yleisessä koulutuspolitiikassa, joka perustuu eriy-
tettyyn toimintamalliin ja yksilöiden huomioimi-
seen yleisopetuksen luokissa. Toisena ääripäänä on 
malli, joka perustuu erityiskouluihin. Tässä mallis-
sa lahjakkaista lapsista ja nuorista käytetään viral-
lista kollektiivista termiä ja lahjakkaiden yksilöiden 
tunnistamiseen on määritetty selvät kriteerit, jotka 
perustuvat tavallisesti menestykseen ja osaamiseen 
sekä joissain tapauksissa myös soveltuvuustestien 
tuloksiin. Näissä malleissa on omat hyvät ja huo-
not puolensa.

Suomessa totutetaan lähinnä ensiksi mainittua mal-
lia. Meillä on perusopetus, jonka tehtävä on tuottaa 
kaikille sama jatko-opintokelpoisuus. Maassamme käy-
tetään termiä lahjakas, muttei virallisesti, koska kan-
sallisessa koulutuspolitiikassa pyritään välttämään 
yksilöiden erottelua ja edistämään tasavertaisuutta. 
Lahjakkaille lapsille ja nuorille suunnatut erityiset kou-
lutustoimet toteutetaan osana koulujärjestelmää. Myös 
koulun ulkopuolella voidaan järjestää esimerkiksi ker-
hotoimintaa. Suomessa lapsi voi aloittaa perusopetuk-
sen vuotta aikaisemmin, mikäli hänellä on psykologis-
ten ja tarvittaessa lääketieteellisten selvitysten perus-
teella edellytykset suoriutua opinnoista. Nopeutettu 
eteneminen on mahdollista ainoastaan keskiasteella, 
jolla opetusta ei ole sidottu vuosiluokkiin. Ongelma on-
kin, miten perusopetuksessa huomioimme lahjakkaat 
oppilaat. Koulutuksessa tulisi kaikki lapset ja nuoret 
huomioida yksilöinä ja kehittää heidän luontaisia tai-
pumuksiaan. Myös matemaattisesti lahjakkaat lapset ja 
nuoret tarvitsevat mahdollisuuden yksilölliseen tukeen 
ja ohjaukseen oppimisessa. Yhtenä ratkaisuna tähän on 
Suomen perusopetuksessa käytetty joustavaa ryhmit-
telyä ikäluokan sisällä. Ikävä kyllä tällainen joustava 
ryhmittely on vielä hyvin harvinaista eikä ole levinnyt 
kovin laajalle maamme koulutuskentällä.

Tutkimusten mukaan Suomessa opettajien koulu-
tustaso on hyvä. Opettajankoulutuksessa tulisi kui-
tenkin panostaa älykkyyden tunnistamiseen aivan 
samalla tavalla kuin oppimisvaikeuksien tunnistami-
seen ja myös siihen, miten opettaja voi tukea lapsen 
yksilöllistä kasvua. Matematiikka on olennainen osa 
koululaistemme arkea. Vain koulutettu opettaja osaa 
vastata kaikkien erityisryhmien tarpeisiin. Olisi hyvä, 
että mahdollisimman moni luokanopettaja erikoistui-
si matemaattisiin aineisiin.

Matemaattisesti lahjakkailla oppilailla tulisi olla 
mahdollisuus opiskella matematiikkaa enemmän, sy-
vemmin ja laajemmin. Tällaiseen opetukseen tarvi-
taan kuitenkin tahtoa, aikaa ja resursseja.

leena.mannila@maol.fi

(1) http://eacea.ec.europa.eu/ressources/eurydice/pdf/0_integral/082FI.pdf
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Elävyyttä kerhoihin ja toimintaan

”Juhlavuosi ja uudet kujeet”. Palve-
leeko oma MAOL-kerhosi mieles-
täsi sinua riittävästi ja tarjoaako se 
toimintaa jäsenilleen? Onko muu-
toksen aika? MAOL on viettämäs-
sä 75 juhlavuottaan ja toivottavasti 
emme ole liikaa urautuneet paikoil-
lemme ja kangistuneet vanhoihin 
kaavoihin. Toivottavasti kerhojen 
toimihenkilöiksi saadaan valittua 
edelleen innokkaita opettajia joilla 
on myös aikaa paneutua kerhojen 
monipuolisen toiminnan ylläpitä-
miseen. Vain tapahtumia ja tilai-
suuksia alueellaan järjestävä ker-
ho saa aikaan yhtenäisyyden tun-
teen alueen opettajille: me olemme 
MAOL:ilaisia ja me teemme yhdes-
sä työtä tärkeiden oppiaineiden pa-
rissa. Juhlavuosi on myös oiva paik-
ka palkita pitkään kerhotyön parissa 
toimineita henkilöitä. Liiton uusilta 
sivuilta ”Kerhotyö-linkin” takaa löy-
tyy ansiomerkkien ja mitalien jako- 
ja hakuperusteista lisätietoa.

Kerhojen tiedotus omalle jäse-
nistölleen on suurelta osin siirty-
nyt sähköpostitiedotukseksi. Tässä 
tiedotuksessa ajantasaiset postitus-
listat ovat kerhoille elintärkeitä. 
Osoitteiden muuttuessa jatkuvas-
ti täytyy kerhojen yhdysopettajat 
kouluittain olla kerhon hallituksen 
tiedossa. Tiedätkö kuka on MAOL-

yhteysopettaja koulullasi? Kysy kol-
legoiltasi ja ellette ”löydä” ko. hen-
kilöä enää koulultanne, niin valit-
kaa sellainen ja ilmoittakaa hänen 
sähköpostiosoite kerhonne halli-
tuksen tiedottajalle, sihteerille tai 
puheenjohtajalle. He ilahtuvat taa-
tusti tärkeästä tiedosta ja heidän ei 
itse tarvitse etsiä uusia yhteysopet-
tajia entisten tilalle. Yhdysopettaja 
toimii koulun ja kerhon välisen 
tiedotuksen jakajana molempiin 
suuntiin. Yhdysopettajan kaut-
ta on myös helppo laittaa toiveita 
kerhon hallitukselle. Jollet saa säh-
köistä kerhopostia, niin kannat-
taa myös silloin huomauttaa oman 
kerhon toimihenkilöitä: osoite-
tietosi eivät ole kerhossa ajan ta-
salla. Yhteysopettajien toivotaan 
mainostavan kouluillaan MAOL 
toimintaa niin paikallisella kuin 
valtakunnankin tasolla erityisesti 
uusille opettajille mutta myös liit-
toon kuulumattomille kollegoil-
le. Kerhotoiminnalla on varmas-
ti kaikille matemaattisten ainei-
den opettajille jotain annettavaa. 
Kädessäsi oleva Dimensiolehti var-
sinkin on jäsenille yksi tärkeä syy 
liittyä MAOL:iin.

Oulun kerhon muodostama 
”Virtaa riittää” eläkeläisjaos on 
vapaasti kopioitavissa muihinkin 
kerhoihin. Kevyellä omalla orga-

nisaatiollaan kerhon sisällä sa-
manhenkiset vapaa-aikaansa viet-
tävät opetustyön sankarit saavat 
kokoontua vaikka muistelemaan 
menneitä päiväkahvin kera. Usein 
heillä riittää virtaa vielä iltatilai-
suuksiinkin.

eKerho - kerhojen 
tapahtumakalenteriksi
Kerhojen kannattaa harkita eKer-
hon tarjoamaa oman kerhon sivus-
ton rakentamista vaikka pelkään 
tiedottamiseen sivustolla olevan 
kalenterin avulla. Sähköposteihin 
hukkuu pian tapaamisajat ja – pai-
kat mutta netissä olevasta ajanta-
saisesta kalenterista kerhon järjes-
tämät tilaisuudet on nopeasti tarkis-
tettavissa. Toki kalenterin ylläpito 
työllistää kerhon hallitusta, mutta 
kalenterin ylläpito on varmasti ke-
vyempää ja nopeammin suoritetta-
vissa kuin oman nettisivuston ajan 
tasalla pitäminen. eKerhoon muo-
dostettavat omat sivut jäävät sa-
lasanan taakse ja vain salasanan 
avulla pääsee tutustumaan sivus-
ton materiaalia. Liity siis eKerhoon 
ja tutki onko omalla kerhollasi jo 
eKerhossa kerhomateriaalia. Yo-
kysymyksistä keskustelu myös käy 
vilkkaana eKerhon puolella. Tun-
nuspyynnön voit tehdä osoitteessa:  
http://avoinmedia.net/maolmoodle/.

Pasi Konttinen , MAOL ry:n hallitus, kerhotoiminta

Uusi ja uljas MAOL-muki
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Kahvitauolle

Jäsenhankintakampanja jatkuu juh-
lavuoden mukien muodossa. Jokai-
sesta uudesta hankkimastaan jäse-
nestä saa suosittelija mukin omak-
seen. Liittyminen käy nopeasti lii-
ton www-sivuilta. Välitunnilla uu-
desta MAOL-mukista virvokkeita 
nauttiessasi vilkuilevat kollegat vih-
reänä upeaa jäsenhankintalahjaasi. 
Mukeja voi myös ostaa: ota yhteys 
MAOL:n toimistolle.

Vertais-mentorointia
Kerhotapaamisten aikana on oman 
aineen kollegoita kasvotusten ta-
vattaessa helppo jakaa tunnelmiaan 
niin opetus kuin kasvatustyöhönkin 
liittyen. Vertais-mentorointi naapu-
rikoulujen kollegoiden kanssa on 
luontevaa niin lahjakkaiden opetta-
misen pohtimiseen kuin vähemmän 

motivoituneidenkin oppilaiden mu-
kaan saamiseen opetuksen seuran-
taan. Työssäjaksamiseen kerhotyö 
antaa voimia ja uusia virikkeitä. Yh-
dessä mahdollisiin ongelmakohtiin 
tarttuminen ja ratkaisujen löytämi-
nen on ainakin uraansa aloittavalle 
opettajalle helpottava sekä auttava 
mahdollisuus.

Toimikunta
Kerhotoimikunta jatkaa kokoonpa-
nolla, jossa uusia jäseniä ovat Katri 
Halkka ja Tiiu Kaskinoro. Katri 
opettaa Sibelius-lukiossa fysiikkaa ja 
matematiikkaa ja on MAOLin Hel-
singin kerhon hallituksessa. ”Toivon 
liiton kerhoineen toimivan kaikin 
mahdollisin keinoin matemaattisten 
aineiden opetuksen kehittämiseksi 
niin oppitunneilla kuin vaikutta-
malla opetussuunnitelman perustei-

siin”. Lisäksi Katri jatkaa: ”Tarvitaan 
muutosta sekä vireitä ja aktiiveja 
opettajajäseniä! ” Tiiu opettaa ly-
hyttä matematiikkaa Raision lukios-
sa. Hän pyrkii työssään siihen, että 
tunneilla olisi salliva ja innostava 
ilmapiiri. ”On mukava seurata, mi-
ten vastentahtoinen matti muuttuu 
edes puoli-innokkaaksi puurtajak-
si. Olisi ihanteellista, että jokaisen 
tunnin aikana kuuluisi ainakin yksi 
ahaa!”, Tiiu kommentoi. Hän toimii 
myös Turun kerhon puheenjohtaja-
na. Turun kerho järjestää aktiivisesti 
koulutus- ja virkistystoimintaa ker-
honsa jäsenille.

Kerhotoimikunnassa jatka-
vat työskentelyä edelleen Asta 
Holopainen ja Jorma Kärkkäinen 
(esitelty Dimensiossa 3/2009). 
Toimikunnan vetovastuu on nyt 
allekirjoittaneella. 

Katri Halkka

Tiiu Kaskinoro
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Science-verkoston tarjoamia 
mahdollisuuksia
Auli Siipola

Matias Lommi , Tammerkosken lukio

, Tammerkosken koulu, science-verkosto@gmail.com

Astronautin avaruuspuku DLR:ssä.
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Science- eli tiedeopetuksella 
tarkoitetaan luonnontietei-
den poikkitieteellistä opetus-

ta. Oppirajat ylittävät aihesisällöt 
vaativat niin opettajilta kuin opis-
kelijoilta yhteistyötä ja yhteisölli-
syyttä, uudenlaisia valmiuksia ja 
kykyä kiinnostua asiasta laajemmin 
kuin yhden oppiaineen pohjalta. 
Kokeellisuus, luova ongelman rat-
kaisu ja opitun tiedon soveltaminen 
ovat keskeisiä menetelmiä.

2006 – 2007 aloitettiin lukio-
opetuksen Science-verkoston luo-
minen Opetushallitus tukemana. 
Lukuvuoden 2008 – 2009 aika-
na science-verkosto laajeni voi-
makkaasti. Mukana toiminnassa 
on yli 30 kuntaa ja lukiota ympäri 
Suomen. Verkosto hakee jatkora-
hoitusta opetushallitukselta luku-
vuodeksi 2010 – 2011. Toiminnan 
päämääränä on luoda lukion scien-
ce-opetukselle kestävä pohja sekä 
kehittää ja vahvistaa kansainvälisiä 
suhteita. Ajatuksena on myös laa-
jentaa vähitellen toimintaa myös 
yläkouluihin. Verkostossa jatkaa 
osa-aikainen koordinaattori, joka 
toimii verkoston ylläpitäjänä sekä 
suunnittelee verkoston toimintaa.

Keväällä 2009 verkosto jär-
jesti verkostoon kuuluville kou-
lujen opettajille opintomatkan 
Müncheniin, Saksaan. Matkalle 
osallistui 23 opettajaa ympäri 
Suomen. Kolmipäiväiseen mat-
kaohjelmaan kuului tutustumi-
nen Euroopan suurimpaan luon-
nontieteiden museoon Deutsches 
Museumiin, Saksan ilmailu- ja ava-
ruuskeskukseen, (DLR), Baijerin 

opetusministeriöön sekä paikalli-
seen kouluun. Vierailukohteet oli-
vat todella mielenkiintoisia ja an-
toivat virikkeitä omaan opetustyö-
hön. Erityisesti ilmailu- ja avaruus-
keskuksessa näkyi käytännössä eri 
tieteenalojen poikkitieteellinen 
soveltaminen. Harva tulee ajatel-
leeksi kuinka voimakkaasti fysiik-
ka ja maantieto linkittyvät ava-
ruusteknologiassa.

Syksyllä 2009 järjestettiin 
poikkitieteellisen Taulukot ja tilas-
tot uusin silmin -koulutus. Lisäksi 
verkosto oli mukana Helsingissä 
Galileo-päivillä. Opettajien 
Münchenin matkan kokemukset 
olivat niin hyvät, että toukokuus-
sa 2010 järjestetään verkostoon 
kuuluvien koulujen opiskelijoille 
vastaavanlainen matka. Verkosto 
myöntää matkaa varten opiskeli-
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maan ”poikkitieteelliseen” ongel-
maan ja esittää ratkaisunsa myös 
muille opiskelijoille vaikka posteri-
na. Nämä opiskelijat voisivat saada 
työskentelystään lukion soveltavan 
kurssin suoritusmerkinnän (lukion 
soveltava Science -kurssi).

Science-verkostoon liittymäl-
lä saat mahdollisuuden toteuttaa 
omaa luovuutta ja innovatiivisuut-
ta luonnontieteiden parissa. Lisäksi 

pääset tutustumaan kansainväli-
seen Science-osaamiseen ja ope-
tukseen. Verkostolla on omat net-
tisivut www.scienceverkosto.fi, 
josta löytyy lisämateriaalia ja tie-
toa ajankohtaisista tapahtumis-
ta. Jos haluatte liittyä verkostoon, 
ottakaa yhteyttä Auli Siipolaan 
(science.verkosto@gmail.com). 
Verkoston liittyminen on ilmaista 
ja se on kaikille lukioille avoin! 

jalle stipendin, joka kattaa puolet 
matkan aiheuttamista kustannuk-
sista. Toukokuussa 2010 järjeste-
tään opettajille koulutusmatka 
Tanskaan Kööpenhaminan ym-
päristöön. Vierailukohteina ovat 
mm. paikallinen koulu, lahjakkai-
den oppimiskeskus sekä panimo. 
Ulkomaan opintomatkat on koet-
tu niin tärkeiksi, että niitä pyri-
tään järjestämään myös tulevina 
vuosina.

Münchenin matkalla tutustut-
tuun nanoteknologian innoitta-
mana verkosto osallistui yhteis-
työssä Heurekan kanssa järjestet-
tyyn 2010 Time for Nano -koulu-
tuspäiviin opettajille ja opiske-
lijoille. Koulutuspäivässä saatiin 
käytännön tietoa nanoteknologi-
assa sekä siitä kuinka nanotekno-
logista voi kertoa kouluympäris-
tössä. Koulutuspäivässä kuultiin 
nanoteknologian tutkijoita ja tu-
tustuttiin käytännössä Nanokit -
pakettiin, joka sisältää kymmenen 
erilaista kokeilukohdetta, joita voi 
käyttää opetuksessa tai luokassa 
vapaasti hyväkseen. Koulutuksen 
kautta jokainen koulu sai mukaan-
sa vastaavan paketin ilmaisek-
si. Opettajien koulutusta seurasi 
maaliskuussa lukiolaisille suunnat-
tu nanokoulutus. Vastaavanlainen 
koulutussarja järjestetään uudel-
leen syksyllä 2010.

Yhdeksi Science-verkoston 
konkreettisimmista tavoitteista on 
aikaansaada lukioon poikkitieteel-
linen Science-kurssi. Kurssia ei ole 
sijoitettu välttämättä mihinkään 
lukujärjestyspalkkiin, vaan opiske-
lijat suorittavat kurssin omatoimi-
sesti. Suoritusta tuetaan yhteisillä 
tapaamisilla. Verkoston nettisivuil-
le on koottu materiaalia eri aihe-
piireistä, joista voidaan johtaa on-
gelmalähtöisiä tehtäviä ja problee-
meja opiskelijoiden työstettäväksi. 
Luonnontieteistä kiinnostuneet 
opiskelijat voivat perehtyä muuta-

ISS-avaruusaseman Euroopan komentokeskus.
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Seitsemän ihmettä koostuu 
vuosittain vaihtuvasta, erilai-
sista fysiikan ilmiöistä kerto-

vasta lavaesityksestä. Esitys on viety 
pääasiassa syrjäisille kouluille, ja op-
pilaat voivat lavaesityksen jälkeen 
tutustua ilmiöihin tarkemmin työ-
rasteilla pienryhmissä. Myös heidän 
opettajansa saavat ideoita rastien 
sisällöistä ja ohjausta niiden opet-
tamiseen liittyvissä ongelmissa. 

Tavoitteena innostavat 
luonnontieteet
Kiertueen pilottiesitys toteutettiin 
keväällä 2007 ja sitä on kehitet-
ty ajatuksella ”ihmetellään yhdes-
sä ja tehdään tieteestä taikuutta”. 
Kiertueen päätavoite on innostaa 
lapsia ja aikuisia havaitsemaan ja 
tutkimaan luonnonilmiöitä omas-
sa lähiympäristössään. Toisena ta-
voitteena on perehdyttää koulujen 
opettajia tutkimiseen perustuviin 
työtapoihin ja oppimateriaaleihin 
– yksinkertaisia keinoja, joilla voi-
daan lisätä oppilaiden kiinnostusta 
luonnontieteitä ja teknologiaa koh-
taan. Niihin opettajilla on tilaisuus 
tutustua yhdessä oppilaiden, ope-
tusharjoittelijoiden ja heidän oh-
jaajiensa kanssa. 

Omassa koulussa tapahtuva täy-
dennyskouluttautuminen on sekä 
hauskaa että tehokasta: koulujen 
ei tarvitse lähettää opettajia muu-
alle kurssille eikä hankkia heille 
sijaisia. Opettajien mukaan ”on 
mielekästä, että ilmiöitä voidaan 

Seitsemän ihmettä

Seitsemän ihmettä on Jyväskylän yliopiston fysiikan aineenopettajaopiskelijoiden suunnittelema ja toteut-
tama kouluja kiertävä tiedeshow, jossa tarjotaan elämyksellisiä kokemuksia luonnon ilmiöistä. Samalla 
harjoittelijat tutustuvat koulun arkeen ja opettamisen haasteisiin. Tämän vuoden aineeseen ja aisteihin 
keskittynyt kiertue vieraili neljällä Keski-Suomen koululla. Seitsemän ihmettä on osa Suomen Fyysikko-
seuran Outreach–projektia.

Anssi Lindell , lehtori, Opettajankoulutuslaitos, Jyväskylän yliopisto

, tutkija, Opettajankoulutuslaitos, Jyväskylän yliopistoAnna-Leena Latvala

Anna-Leena Latvala taittaa piirtoheittimen valoa sateenkaareksi 
jättimäisen prisman avulla.
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tutkia ja havainnollistaa kunnon 
välineillä, jollaisiin kouluilla ei ole 
mahdollisuuksia. Vaikka asioita 
yrittäisi kuinka opetella kirjojen ja 
niiden tehtävien avulla, ei se vas-
taa omakohtaisia elämyksiä luon-
non ihmeistä”. Opettajaopiskelijat 
taas saavat tuntumaa erilaisiin 
kouluihin, oppilaisiin ja uusia ide-
oita kokeneilta opettajilta, mutta 

myös kokemusta luonnontieteel-
lisen kouluprojektin toteuttami-
sesta.

Viimeisin kiertue
Tämän vuoden Seitsemän ihmettä 
–kiertue keskittyi aineeseen ja ais-
teihin. Käsikirjoituksesta ja suun-
nittelusta vastasivat fysiikan ai-
neopettajaopiskelijat Timo Aho,  

Esko Allinen ja Joonas Soininen. 
Edellisen kiertueen tapaan ryhmän 
ilmaisullisesta voimasta ja esityksen 
rytmityksestä huolehti näyttelijä ja 
teatteriohjaaja Jussi Myllymäki.

Aineen olemukseen kurkistet-
tiin tyhjiöpumpun ja nestemäisen 
typen avulla. Niillä päästiin kä-
siksi neste- ja kaasufaasin välisiin, 
enemmän tai vähemmän äkillisiin, 

Laukaan Savion koulun oppilas yrittää siirtää suprajohteen yläpuolella levitoivaa magneettia pinsettien avulla.

Haukivuoren aseman koulun oppilaat ihmettelevät Rubensin putkessa seisovan sinimuotoisen ääniaallon muotoa.
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Hilan jakama lasersäde näkyy viuhkana savussa.

äänekkäisiin ja yllättäviin muutok-
siin. Rasteilla tutustuttiin neste-
mäisen magneetin käytökseen ja 
suprajohteisiin. Aisteista keski-
tyttiin kuuloon ja näköön. Äänen 
syntyä, etenemistä ja korvan ra-
joitteita tutkittiin värähtelygene-
raattorin ja erilaisten aaltomallien 
avulla. Savuun projisoituja valo-
aistimuksia ihmeteltiin eriväristen 
laserkynien ja optisten kojeiden 
avulla. Valon ja melun yhdistämis-
tä kokeiltiin nestekaasutäyttöisen 
Rubensin putken avulla. Putken 
päähän asennettu kovaääninen 
synnyttää putken kaasuun sol-
muja ja kupuja, jotka ryöpsäyttä-
vät liekkirintamia ulos äänen taa-

juuteen verrannollisista kohdista. 
Perinteiseen tapaan lopuksi keitet-
tiin ja syötiin tyhjiössä pullistellut 
vanha kunnon vaahtokarkkimies 
Vallu.

Opiskelijoiden ja oppilaiden 
kokemuksia
”En ole eläessäni nähnyt moista fy-
siikkaa!” ja ”Jos tällainen tilaisuus 
olisi mahdollista nähdä uudestaan, 
katsoisin sitä kaikin mahdollisin voi-
min.” olivat lasten kirjoittamien pa-
lautelomakkeiden sykähdyttävimpiä 
kommentteja esiintyjille. Varsinai-
sia suosikkeja yli muiden ei löytynyt 
vaan kaikki ihmeet saivat kiitosta ja 
kunniaa suhteellisen tasaisesti.

Opettajaharjoittelijoiden mie-
lestä projektin toteuttaminen lä-
hes kylmiltään oli aluksi työlästä, 
mutta lopulta palkitsevaa. ”Meille 
annettu suuri vastuu motivoi uh-
raamaan aikaa ja panoksia kiertu-
eeseen.” Lasten kanssa toimiminen 
ja koulun arki tulivat myös selvästi 
esille heidän arvioissaan.

Seitsemän ihmeen työ-
ryhmä haluaa esittää suurim-
mat kiitokset tämän vuoden 
kiertueen tukijoille: Suomen 
Fyysikkoseuralle, Jyväskylän yli-
opiston Opettajankoulutus
laitokselle, Nanotiedekeskukselle, 
Normaalikoululle ja Fysiikan lai-
tokselle. 
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